

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Картина сексуального насилия над детьми в семье на основе историй из специализированных форумов
Иванова Светлана Осиповна

Студент (бакалавр)

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Якутск, Россия

E-mail: ivansvetos@yandex.ru

На сегодняшний день по всей стране есть несколько сотен тысяч людей, которые в детстве пережили сексуальное насилие в семье и не получили необходимой помощи вовремя, и, спустя годы, они все еще нуждаются в ней. И их число с каждым годом растет.

Благодаря современным технологиям, сегодня у нас есть возможность анализа данной проблемы через призму воспоминаний - через истории, публикуемые людьми в социальных сетях. Лазейка открывает исследователям новые грани решения проблемы и ее предотвращения, а также профилактики.

Официальная отечественная статистика сексуального насилия над детьми отсутствует. Однако, по данным выборочных исследований, проведенных российскими учеными, около 70% детей, подвергшихся сексуальному злоупотреблению, пострадали от родственников и знакомых, а это десятки тысяч детей по всей России. Из них только около 3-5% получают профессиональную помощь, другие же выберут молчание и уже никогда не расскажут о том, что они пережили [1].

Некоторые из этих детей сегодня ищут поддержку и делятся своими историями в различных форумах и сайтах. В рамках исследования мы рассматривали такие сайты, как woman.ru, ykt.ru, vk.com, devushka.ru и vetkaivi.ru.

В общей сложности были рассмотрены более ста историй из российских форумов с 2009 года по 2015 год. Для исследования было отобрано 65, они были выбраны из множества других по критериям объема, ответной реакции, точных данных и эмоциональности.

Из 65 историй, пять рассказаны мужчинами, остальные 60 женщинами.

Возраст, в котором дети наиболее подвержены риску сексуального насилия в семье - 6 лет. В среднем возраст ребенка, пережившего сексуальное насилие в семье, составил 8 лет.

Чаще всего насильником становится старший брат ребенка. Также много случаев, когда насильником является отец. И третий по частоте встречаемости - друг семьи. Необходимо заметить, что урон, наносимый личности ребенка при сексуальном насилии, зависит больше от психологической близости с насильником, чем от степени родства.

Сексуальное насилие совершается в близком кругу, в семье, где каждый человек имеет постоянное членство. Поэтому нет возможности избежать встреч с насильником. Ребенок находится под контролем и непрерывным давлением. Именно такую ситуацию страха описали 38 авторов из 65, что составило 58,5% от общего числа. Среди них есть также те дети, чья память вытеснила нежелательные воспоминания. Их 22 (33,8%). В целом из 65-ти детей пережитое насилие забыли и вспомнили потом - 36 (55,4%).

Двадцать авторов «постов» в детстве решились рассказать о сексуальном насилии близкому взрослому человеку. Во всех случаях им являлась мать. Из 20-ти только однажды родители приняли всерьез рассказ ребенка. В других случаях ребенку не поверили и не обратили на его жалобы внимания.

61 человек из 65-ти, то есть 93,8%, даже во взрослом возрасте не готовы обратиться за помощью. Вместе с этим 13 человек написали, что осознают о незаменимой важно-

сти специализированной помощи (21,3% от 61). Причины молчания были сформированы по-разному, большинство написало о неготовности или о нежелании обращаться в специализированные службы. Также были формулировки: «страшно до сих пор», «а смысл» и др. Были «посты», где авторы ссылаются на отсутствие специалистов.

По завершении исследования мы с уверенностью можем написать, что, даже повзрослев, дети, пережившие сексуальное насилие в семье, не готовы говорить о своей проблеме со специалистами. Несмотря на то, что с возрастом травма порождает все больше негативных последствий, люди выбирают самостоятельный путь реабилитации. Причины для такого решения разные: страх, недоверие, чувство вины.

На данном этапе исследования, как способ разрешения выдвинутой проблемы мы можем предложить создание специализированных центров, а также открытие повсеместно школ для родителей, где специалисты могли бы обучить отцов и матерей правильно реагировать на нестандартные ситуации.

Начало разрешения проблемы мы видим в накоплении опыта людей, которые пережили сексуальное насилие в семье в детстве. Каждый субъективный взгляд важен для формирования целостной картины сексуального насилия в семье. Дети в силу возрастных особенностей не способны к анализу, а взрослый человек при правильном подходе может взглянуть на ситуацию с высоты накопленных в течение жизни знаний. Но взрослые не готовы делиться со своими эмоциями, несмотря на прошедшие годы, поэтому необходимо искать пути к их доверию, где первым шагом является увеличение количества специалистов и центров оказания помощи.

Источники и литература

- 1) Педофилов.нет: <http://pedofilov.net/>

Слова благодарности

Платоновой Зинаиде Николаевне (канд. психол. наук, доцент социальной и этнической психологии)